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Om du blir sjuk
Om du blir sjuk ska du i första hand vända
dig till din läkare eller din vårdcentral för
att få vård eller behandling. Om mottag-
ningen/vårdcentralen är stängd för dagen
kan du söka vård på jour-/akutmottagning-
en. Dit vänder du dig när du behöver akut
vård på kvällar, nätter och helger. Telefon-
nummer och mottagningstider hittar du i
telefonkatalogen på de blå sidorna. Du kan
även kontakta sjukvårdsupplysningen för
att få råd och hjälp (telefonnummer finns
på sidan 31). Behöver du vård/behandling
på sjukhus eller annan specialiserad vård
hjälper din läkare dig att ordna det. Vid
behov av ambulans ring 112.

Vårdgaranti
Vårdgaranti innebär att:
•Du ska få kontakt med primärvården i 

telefon eller på plats samma dag. Med 
primärvård menas till exempel vård-
central, husläkarmottagning, jourcentral
eller sjukvårdsupplysning.

•Bedömer primärvården att du behöver 
besöka en läkare där ska du erbjudas 
sådant besök inom högst sju dagar. 

•Om du, efter medicinsk bedömning, 
behöver besöka den specialiserade 
vården, ska du få en tid där så snart som
möjligt, men senast 90 dagar efter 
beslutet om din remiss. Om du själv har 
tagit kontakt med den specialiserade 
vården räknas de 90 dagarna från den 
dagen då din vårdbegäran är mottagen 
och medicinskt bedömd. 

•Om man inom den specialiserade vården 
bedömer att du behöver behandling, ska 
du erbjudas den så snart som möjligt 
men senast 90 dagar efter beslutet.

Mer information om vårdgarantin finns på
www.vgregion.se/vardgaranti

Pengarna tillbaka
Har du bokat besök på vårdmottagning
och får vänta över 30 minuter efter avta-
lad tid har du rätt att få avgiften tillbaka.
Gäller ej besök på akutmottagning eller
jourmottagning. 

Vårdgaranti vid cancersjukdom
Om det finns en välgrundad misstanke om
cancersjukdom ska du få en tid hos specia-
listläkare inom två veckor efter att remiss
anlänt. För barn ska väntetiden inte över-
stiga två arbetsdagar.

Valfrihet i vården
Du som bor i Västra Götaland har rätt att 
få vård på vilken vårdcentral eller på vilket
sjukhus du vill inom regionen, i Halland
eller hos privata vårdgivare som har avtal
med regionen eller Halland. 

Du har också rätt att få vård i ett annat
landsting i mån av plats. Västra Götalands-
regionen står för vårdkostnaderna men
resan betalar du själv. Om vården kostar
mer än 20 000 kr måste du ha en betal-
ningsförbindelse från Vårdslussen, tel 
020-44 55 55. Högspecialiserad vård, 
till exempel provrörsbefruktning och
fetmaoperationer ingår inte i valfriheten.

Du har rätt att läsa din egen journal
Du har rätt att läsa din egen journal, utom i
vissa undantagsfall.

Tolkhjälp
Den som inte förstår svenska eller har
hörsel- eller talsvårigheter har rätt att få
tolk. Detta meddelar man personalen,
antingen själv eller genom ombud, innan
besöket. Tolkhjälpen är kostnadsfri.

Sjukresor
Västra Götalandsregionen betalar, förutom
en viss egenavgift, dina resekostnader till
och från vårdgivare inom Västra Götalands-
regionen och i landstinget i Halland, eller
privata vårdgivare som regionen har avtal
med. 

Kontakta sjukresekontoret för mer infor-
mation. Adress och telefonnummer hittar
du i telefonkatalogens blå sidor.

Om du har synpunkter på vården
Om du är missnöjd med den vård eller
behandling du har fått bör du först försöka

reda ut problemet hos den vårdcentral
eller mottagning du har besökt. Om du har
gjort det och ändå är missnöjd kan du
vända dig till patientnämnderna.

Patientnämnden Patientnämnden är en
från hälso- och sjukvården fristående
nämnd, vars uppgift är att stödja och
hjälpa patienterna i kontakten med hälso-
och sjukvården samt tandvården. Vid en
del sjukhus finns även patientombud eller
patientkonsulenter. 

Patientnämnden i Borås
Tel: 033-17 48 50
Patientnämnden i Göteborg
Tel: 031-63 70 10
Patientnämnden i Mariestad
Tel: 0501-621 80
Patientnämnden i Uddevalla
Tel: 0522-67 08 60

Du har rätt att få information
För att du ska få en bra vård är det viktigt
att du berättar för vårdpersonalen vad du
vet om din sjukdom och vilka mediciner du
använder. Läkaren är i sin tur skyldig att
ge dig information om din sjukdom och
vilka undersökningar som måste göras,
samt vilka behandlingar som går att få.
Som patient har du ansvar för din egen
hälsa och kan därför tacka nej till vård du
blir erbjuden. Du kan däremot inte kräva
att få en viss behandling eller undersök-
ning om inte läkaren anser att det behövs.

Fotnot:
Uppgifterna är hämtade ur broschyren 
”Din guide i sjukvården”. För frågor,
kontakta i första hand din läkare/mot-
tagning. Du kan också ringa Etiksekre-
tariatet på 0500-49 56 00 eller Vård-
slussen, 020-44 55 55. 

Mer information finns på www.vgregion.se 
(klicka på Patientinformation) 

Patientens väg i sjukvården
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När Elaine Johansson föreläser brukar hon börja ungefär

så här:

– Om det finns någon här som inte har en diagnos,

kom fram får jag se hur en perfekt människa ser ut. 

Det är aldrig någon som kommer fram. 

Kanske beror det på att vi alla  mer eller mindre lider

av NTV-syndromet (normal tills vidare). Men vad är

egentligen normalt? Det som är normalt för någon behö-

ver inte vara det för någon annan. Ändå är vårt samhälle

byggt med en slags normalmänniska som mall.  I Sverige

har var femte person någon form av varaktigt funktions-

hinder. En kvarts miljon av dessa bor i Västra Götaland.

Huruvida en  funktionsnedsättning blir ett handikapp

beror i stor utsträckning på hur den fysiska miljön ser 

ut och vilka attityder och värderingar som finns i omgiv-

ningen. ”Det som är bra för funktionshindrade är bra 

för alla” är en sanning som upprepas av många i det här

numret av Regionmagasinet. Varför byggs då inte alla 

nya byggnader så att alla kan komma in genom samma

ingång? Svaret är nog i många fall – tänkte inte på det.

Och det är egentligen inte så konstigt. Så sent som för 

30 år sedan syntes inte människor med olika typer av

funktionshinder i samhället, de fanns på institutioner.

Syns man inte så finns man inte.

I den nationella planen från 1999 slår regeringen fast att

Sverige år 2010 ska vara ett samhälle som är tillgängligt

för alla medborgare, inklusive personer med funktions-

hinder.

Inom Västra Götalandsregionen finns goda ambitio-

ner. En hel del har gjorts och mycket planeras, men ännu

mer återstår. Hur det kommer att gå beror till stor del på

om man lyckas skapa ett nytt sätt att tänka. Jan Terneby,

utvecklingsledare på regionens avdelning för funktions-

hinder och delaktighet, ger ett exempel: ” Det handlar

inte längre bara om att vara patient. Som funktionshind-

rad ska jag kunna gå på Ullevi och se en konsert eller fot-

bollsmatch  tillsammans med mina vänner eller  min

familj, inte sitta ensam på en anvisad plats för funktions-

hindrade”. 

Med den här tidningen hoppas vi kunna väcka en och

annan tanke, visa en annan del av verkligheten än den vi är

vana att se. Kanske kan vi också dra ett litet strå till stacken

i det samhälle vi alla ska vara delaktiga i – tillsammans.  

Med önskan om trevlig läsning!

Bettina Axelsson,
vik. chefredaktör
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Elaine, till exempel. Är hon normal?

– Det beror på vad du menar,

säger hon. 

Varje människa är unik är hennes

utgångspunkt. Det hindrar inte att

många odlar en stark längtan efter

att vara som andra, en längtan som

kommer sig av urgammal rädsla att

falla ur mallen. Gör man det hamnar

man utanför, får inte vara med i

flocken. 

Elaines dotter Pia föll ur mallen

år 1970.

Ungefär när hon lärt sig säga

mamma, pappa och lampa, började

hennes utveckling plötsligt backa.

Retts syndrom, sa läkarna. 

Elaine hade just gått klart Han-

dels i Göteborg och fått ett bra jobb,

nu sa hon upp sig.

– Det var inget offer, säger hon.

Livet med Pia har gett henne 35

års utbildning i samhällskunskap

istället, fortsätter hon. Hon lärde sig

hur ett samhälle byggs, vad lagar

betyder, hur attityder förändras.

Hon blev samtidigt en mycket

politisk människa. Partipolitiskt

obunden visserligen, men ständigt

drivande de frågor hon brinner för. 

Nu har hon världens roligaste jobb,

säger hon. Hon är ansvarig för dag-

centret Eldorado, ett aktivitets-,

kunskapscenter och kulturhus för

personer med grav utvecklingsstör-

ning. Huvudmannen Göteborgs Stad

Centrum driver verksamheten efter

mottot:. 

”Om man lever här och nu 

måste här vara vackert 

och nu vara skönt.” 

Hit kommer intellektuellt funk-

tionshindrade för träning och upple-

velser, här kan deras anhöriga få

stöd och hjälp. Elaine vet det mesta

om hur man tar sig fram bland regler

och paragrafer. Hon är ordförande

för HSO Västra Götaland,(handi-

kappförbundens samarbetsorgan),

hon är med i regionens handi-

kappråd och aktiv i FUB Västra

Götaland, (Föreningen för utveck-

lingsstörda barn, ungdomar och

vuxna). 

Och hon är flitig föreläsare och

utbildare, även utomlands.

Den perfekta människan finns inte.  

Men finns den normala? 

Den frågan förde oss till två stycken Johansson,

en Eva och en Elaine. 

”Vi är alla först och

främst människor –

och funktionshinder 

är en naturlig del av

samhället.”

Elaine Johansson (överst) och Eva Johansson  har mycket att berätta om hur funktionshindrade blir bemötta i samhället.

Det är normalt att inte vara 
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När hon föreläser brukar hon

börja ungefär så här:

– Om det finns någon här som

inte har en diagnos, kom fram får jag

se hur en perfekt människa ser ut. 

Det är aldrig någon som kommer

fram. 

Alla djur har en tendens att stöta bort

det som är annorlunda, fortsätter

hon, och tillägger: men det är med-

känslan som skiljer människorna

från djuren. 

– Är du svag idag, är jag det

kanske i morgon. Medvetenheten

om det kallas solidaritet.

Samhället befinner sig i ett

systemskifte, menar hon. 

– Jag är övertygad om att man

kommer att titta tillbaka på vår tid

och säga att det var då det vände.

Det var då man började se att varje

människa, oavsett vilken diagnos

hon eventuellt har, ska ha full delak-

tighet i samhället. Får hon inte det,

är det diskriminering. Vi är alla först

och främst människor – och funk-

tionshinder är en naturlig del av

samhället.

Språket formar tanken, och tvärtom.

Människosynen avläses i lagarna,

och nya lagar blir en bekräftelse på

samhällsutvecklingen. 1967 års nor-

maliserande lag, som sa att alla barn

oavsett funktionshinder har rätt till

undervisning, betydde mycket för

Pia och hennes föräldrar. 

En rad lagar följde, den senaste

kom i april i år, och förbjuder diskri-

minering i skolan.

– Attityderna har förändrats

enormt, säger Elaine. Men klyftan är

fortfarande stor och har dessutom,

tyvärr, en tendens att öka. Myndig-

heterna hanterar inte alltid lagstift-

ningen på det sätt som var tanken

med lagen. Att alla ska ha tak över

huvudet, mat på bordet och kläder

är självklara behov, som tillgodoses 

i mindre utsträckning nu än förut.

En följd är att övervuxna barn kan

tvingas bo kvar med åldriga föräld-

rar. 

Pia har hunnit bli 36 år och bor sedan

tolv år på ett föräldradrivet boende-

kooperativ i Mölndal där hon får sitt

dagliga stöd av personliga assisten-

ter.

– Jag får aldrig höra henne säga

mamma igen. Men kärlek sitter inte i

intelligensen, förklarar Elaine. Och

det finns ingen människa som

genom sin personlighet påverkat

mig så mycket som Pia. Egendom-

ligt, att hon som betyder så mycket,

ändå inte räknas, utan bara ses som

en kostnad.

33 Fortsättning på nästa sida.

”Alla djur har en ten-

dens att stöta bort det

som är annorlunda,

men det är medkänslan

som skiljer människor-

na från djuren.

Leif Bringefelt spelar gärna piano när han kommer till Eldorado. Erika Stjernström och Elaine Johansson har roligt tillsammans i musikrummet på Eldorado.

 normal

Eva Johansson och hennes assistent Jenny Romedahl är på väg till Evas arbete på
Regionbiblioteket.
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Det är normalt, att inte vara normal,

skulle man kunna säga. Inte många

lever ett helt liv som lagommänniska

i mittfåran. Vi blir sköra när vi blir

gamla, vi drabbas av trafikolyckor

och sjukdom. 

Frågan är också: vem är svag, och

vem är stark? Och är huvudsaken

verkligen att man är frisk?

Vi åker hem till Eva Johansson i

Lerum.

När Eva är ute och föreläser

brukar hon presentera sig genom att

visa på sin livslinje. 

Ovanför linjen placerar hon per-

sonen Eva och olika stationer i livet:

hon har gått beklädnadsteknisk linje,

musik är viktigt för henne, dottern

Emelie föds, hon skaffar körkort och

bil, hon startar eget inom reklambran-

schen. I 20 år var hon egen företaga-

re. Nu arbetar hon med kulturfrågor

inom Västra Götalandsregionen. 

Nedanför livslinjen placerar 

hon andra avgörande årtal: när hon

var åtta fick hon diagnosen muskel-

dystrofi, så småningom kom en rull-

stol in i hennes liv, och en korsett,

och så vidare.

Personen Eva är en stark och envis

människa. 

Det har hon nytta av. Det krävs

envishet för att få försäkringskassan

att bevilja tillräckligt antal timmar

för personlig assistans till exempel.

Och styrka för att kunna ratta var-

dagen från en rullstol. 

Just nu arbetar Eva med ett

utbildningspaket riktat mot regio-

nens många kulturinstitutioner. 

Ord som ”människovärde” och 

”bemötande” lyfts fram. 

– Målet är att göra hela kultur-

utbudet mer tillgängligt för funk-

tionshindrade, förklarar hon.

Fungerande miljöer och små-

saker som krokar på rätt höjd i

kapprummet underlättar. När hissen

på jobbet är trasig, som häromda-

gen, måste hon åka hem igen. 

Men först och främst handlar

handikappanpassning om etik, slår

hon fast. Och människosyn.

– Det är en demokratisk rättighet

att kunna delta i samhällslivet. Först

när man begripit det blir det själv-

klart att bygga hus för alla. Men har

man väl fått in det rätta tänket, är

det svårt att börja tänka otillgänglig-

het igen.

Delaktig är den som kan tillgodo-

göra sig samhällets utbud. Som kan

gå på bio, till exempel, och slippa

sitta ensam i sidogången, i rull-

stolen, flera meter från vännerna

och popcornburken. Som kan ta sig

in på krogen utan att behöva ta en

bakväg med rullstolen och kanske

tvingas se hur maten lagas till, och

förlora aptiten. Som slipper höra

kyparen ropa högt: nu kommer det

en rullstol! Röj väg!

Bara den som kan läsa museets skylt-

ning, kan förstå vad utställningen

handlar om. Bara den som tagit sig

över teaterns ”trösklar”, kan se

pjäsen. Eva ställer frågan:

–Varför finns det så få aktiva

artister, skådespelare, dansare med

funktionshinder? 

Ofta ser omgivningen inte män-

niskan bakom funktionshindret. Folk

glömmer att man ÄR inte sitt funk-

tionshinder, man HAR det. 

När det är tv-debatt om

dödshjälp kallas jag in, för då vill

man plötsligt ha med en person med

funktionshinder. Mina åsikter i

andra samhällsfrågor efterfrågas

ytterst sällan.

Att bli mött med respekt är viktigt,

men inte självklart ens i vården. Hon

kan ge brutala exempel. Ändå tar det

ju inte längre tid med ett bra bemö-

tande, än med ett dåligt, säger hon. 

– Det går inte alltid att skylla på

stress. Det handlar om att omfördela

det man gör – om att se människan. 

Som barn hade Eva en dröm om

att bli sångerska. Den har hon för-

verkligat. I slutet av maj uppträdde

hon på Trädgårdsföreningen i Göte-

borg och i sommar kommer nästa cd. 

– Det är i musiken jag hämtar

kraften. När jag sjunger glömmer jag

allt, då finns inga hinder. 

Därför händer det ibland att hon

inleder ett föredrag med att sjunga

Ulf Lundells ”Glad igen”: ”… vinden

kommer in från sydväst … jag sov

ingenting i natt.”

TEXT: PIA NAURIN

FOTO: ANNA REHNBERG

Det är normalt att inte vara  normal

33 Från föregående sida.

”Ofta ser omgivningen

inte människan bakom

funktionshindret. Folk

glömmer att man ÄR

inte sitt funktions-

hinder, man HAR det.”

Eva Johansson hade eget företag inom reklambranschen i 20 år. Nu arbetar hon med kulturfrågor inom Västra Götalandsregionen.
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På LaSSe Brukarstödcenter i Göte-

borg  kan man lite skämtsamt tala

om omvänd diskriminering. – det

spelar ingen roll hur mycket utbild-

ning du har bakom dig, är du inte

funktionshindrad platsar du inte i

gänget. 

I ljusa och fantastiskt fräscha och

ändamålsenliga lokaler på gatuplanet

på Vestagatan 2, tre stenkast från

Ullevi arbetar LaSSe-gruppen sedan

ett år tillbaks. 

Lena Stenström, som varit med

ända sedan starten 1993, minns hur

allt började som ett projekt i DHR:s

regi i ett litet kyffe i Dahlhemiers

hus i Göteborg.

–Det var så litet och trångt att vi

bara fick plats med två skrivbord

och två stolar. Där var det tre perso-

ner som arbetade och skulle en

besökare komma in, måste en av de

anställda gå ut, berättar Lena.  

Hon var med som deltagare i

projektet och fick fast anställning

1995. Då hade DHR:s försöksprojekt

övergått i ett kooperativ, först med

ekonomiskt stöd av kommunen,

senare  finansiellt stöttat av Västra

Götalandsregionen.

För Lena Stenström blev första

kontakten med LaSSes rådgivare 

ett livslyft.

–Projektledarna var ett slags

förebilder för mig! Kan dom så kan

jag! Så tänkte jag. 

Lena arbetade som barnsköter-

ska, men fick för 20 år sedan diagno-

sen ALS – en neurologisk sjukdom. 

–Livet blev lite annorlunda,

minst sagt. Då, 1986, när jag försökte

få reda på mina rättigheter var det

väldig svårt att få veta vad jag skulle

kunna göra. Det fanns inte någon

som kände till mina rättigheter. 

Mötet med projektledarna på

LaSSe blev vändpunkten. 

–Då hade min sjukdom blivit

värre, men jag upptäckte att jag ändå

kunde leva ett hyfsat liv, i alla fall

fjärran från det liv jag var dömd till.

Lagen om personliga assistens som

kom 1994 gav mig också en stor

frihet!

Jobbet på LaSSe gjorde också att

Lena kom ut i arbetslivet igen och

slapp vara pensionär. 

Hon har utbildat sig i samtals-

teknik, lagar och avtal och handled-

ning. Och nu kan hon hjälpa andra

med liknande problem. Det kan vara

enkla råd som att slussa någon som

har svårt att svälja till en kunnig

dietist. 

–Och så berättar jag hur jag själv

gör – att jag anpassar maten, tar små

tuggor och så vidare. 

Eller också kan det handla om att

ge den sökande råd vart han vänder

sig för att anpassa sin bostad. Kon-

kreta tips varvas med hjälp om vem

man ska kontakta för olika problem.   

Lena vet hur ett bra liv kan se ut,

eftersom hon själv var helt frisk

fram till 33 års ålder. 

Mats Leufvén, verksamhetschef

på LaSSe är född med sin CP-skada.

Han om någon känner till hur den

värld han befinner sig i ser ut.

–Det är en värld av olika beslut

och intyg. Från myndigheter, läkare,

kuratorer… Jag räknade ut att för att

en enda vanliga dag ska fungera kan

en funktionshindrad behöva 50 olika

beslut från olika instanser!  

– Vår idé är att sprida kunskap, se

problemen och frågorna ur brukar-

perspektiv, förklarar Mats. Vi blir en

slags bro mellan sjukhuset, kurato-

rerna, myndigheterna och brukarna.

Vi kan gången, hur man skriver

intyg, lagar och avtal, ersättnings-

villkor och så vidare. 

Mats och Lena har sett många

besökare förvandlas under besöken

och rådgivningen. 

–Jag minns en kvinna som kom

hit, en liten osynlig grå skugga. Efter

några besök när hon fått reda på vad

hon har för rättigheter kom det en

helt ny kvinna – ny frisyr, smink,

nytt liv med fika på stan och så

vidare. Hon hade verkligen klivit ut i

ljuset. 

Alla med varaktigt fysiskt funk-

tionshinder är välkomna. Dessutom

har LaSSegruppen sju-åtta olika

grupper eller nätverk igång. Tema-

föreläsningar och cafékvällar står

också på programmet. 

Lena Stenström: 

–Jobbet ger en härlig känsla att

jag kan göra så mycket trots att jag

inte ens kan lyfta en hand. 

Mats Leufven: 

–Glädjen att se hur folk börjar ta

för sig är så inspirerande, men det är

också jobbigt för behoven är så

stora. 

TEXT. MAUD PIHLBLAD 

FOTO: SERGIO JOSELOVSKY

All rådgivning är kostnadsfri och

gäller personer med fysiska

funktionshinder. 

LaSSegruppen nås per telefon

031-84 18 50. 

E-post: brev@lassekoop.se
Webbplats: www.lassekoop.se 

FAKTA 

Arbetsplatsen där
funktionshinder är ett krav
Det är inget de direkt skryter med, men ingen

kan vara bättre på att ge råd och stöd till andra

än de som själv vet vad det handlar om. Lena

Stenström och Mats Leufvén öser ur sina egna

erfarenheter varje dag på jobbet. 

Mats Leufvén och Lena Stenström är experter på att hitta vägar igenom den djungel
av lagar, avtal och beslut som man som funktionshindrad måste ta sig igenom.
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I dövas värld
finns inga hinder



Matsalen är full av barn och ungdo-

mar som ger sig hän i olika aktivite-

ter och lekar. Ändå är det nästan all-

deles tyst. Allt som hörs är skrapet

av några stolar och ett par lärare

som pratar med varandra. I gengäld

är gesterna och ansiktsuttrycken liv-

ligare, fulla med innebörd. 

Vänerskolan i Vänersborg, en av

sex dövgrundskolor i Sverige, firar

denna dag att det är tio år sedan

byggnaderna totalrenoverades. Åsa

Mellin och Adam Karlsson är båda

kring 17 år och går sista året av tio –

det extra året motiveras av att ele-

verna ska hinna lära sig både tecken-

språk och skriven svenska. Till

hösten bär det av till Örebro, där

landets enda gymnasier för döva och

hörselskadade finns. 

– Sen får jag se om jag fortsätter

läsa eller börjar jobba, säger Adam.

När jag var yngre ville jag bli polis

men jag förstod snart att det inte

skulle gå. Inte brandman heller,

inget där man måste prata i kom-

radio. Men det är okej, jag får välja

något annat. Vad vet jag inte ännu,

jag har inte funderat så noga.

Åsa har mer bestämda planer. Hon

skulle vilja jobba med människor,

kanske som lärare eller något annat

inom skola och utbildning. 

– Gärna en chefsposition där man

tjänar mycket pengar och har roligt,

det är viktigt. Så nu gäller det att

plugga för att få bra betyg. Det kom-

mer säkert att dyka upp hinder längs

vägen, kanske kommer jag att stöta

på arbetsgivare som inte vill anställa

mig för att jag är döv. Men jag för-

söker tänka positivt, kämpa på och

undvika att stagnera. Jag vill visa att

döva minsann också kan, säger hon.

Innan teckenspråket godkändes

som offentligt språk i Sverige 1981

förväntades döva anpassa sig till de

hörandes värld; lära sig läsa på läp-

par och tala så att hörande förstod.

Kring teckenspråket och dövskolor-

na växte sedan en helt ny kultur

fram, vid sidan om den svenska, där

de kunde umgås och kommunicera

utan hinder. Där funktionshindret

mer eller mindre upplöstes, där man

organiserade sig i idrottsföreningar

och bridgeklubbar och där det ska-

pades teater och poesi på ett språk

alla behärskade. Och där åtskillna-

den från de hörande inte nödvän-

digtvis innebar isolering, utan möj-

ligheter till stimulans och utveckling.

Per Eriksson är tandläkare och

författare och har skrivit böckerna

Dövas Historia 1 och 2.

–Vi lever i ett svenskt samhälle i

den meningen att vi firar midsom-

mar och dricker snaps, att vi följer

svenska lagar och förordningar. Men

tack vare teckenspråket och dövkul-

turen har vi också en parallell iden-

titet – ett sammanhang där många

döva känner sig mer hemma. 

I vissa fall är identiteten och själv-

känslan så stark att de betraktar sig

som en del av en språklig minoritet

snarare än som funktionshindrade.

Under 1970-talet växte den radikala

rörelsen Deaf Power fram i syfte att

kämpa för de dövas rättigheter. Och

debatterna kring de så kallade

Cochleaimplantaten, som kan för-

bättra hörseln för döva eller hörsel-

skadade barn, har stundtals varit

heta. Många anser att en sådan

operation placerar barnen i ett

ingenmansland mittemellan höran-

de och döva och att de inte finner

tillhörighet någonstans. 
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Inom dövkulturen kan döva umgås och kommu-

nicera utan hinder. Men både Åsa och Adam

skulle hellre vara hörande om de fick välja.

–Vardagen skulle vara så himla mycket

enklare, säger Åsa. 

”Kanske kommer jag

att stöta på arbetsgiva-

re som inte vill anställa

mig för att jag är döv.

Men jag försöker tänka

positivt, kämpa på och

undvika att stagnera.”

Åsas och Adams drömmar om framtiden
kretsar mest kring utbildning, jobb och
familj. ”Ett helt vanligt liv, helt enkelt”,
säger Åsa.

I Sverige finns omkring 10 000 döva personer och 30 000 teckenspråks-

användare. Cirka fem procent av döva barn har döva föräldrar.

På dövskolorna sker undervisningen uteslutande på teckenspråk, som

har sin egen grammatik, men man har svenska på schemat. Varje land har

sitt eget teckenspråk. 

1994 antogs en lag om vardagstolkning. Lagen innebär att landsting och

regioner är skyldiga att organisera, finansiera och tillhandahålla tolk-

service. Begreppet vardagstolkning omfattar även tolk vid fritid och

rekreation, i föreningslivet och i arbetslivet. 
Källa: Sveriges Dövas Riksförbund

FAKTA

33 Fortsättning på nästa sida.
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– De flesta föräldrar blir ju över-

lyckliga om barnet får möjlighet att

höra, så de tar alla chanser, säger

Per. Men visst kan det vara en björn-

tjänst.

Det viktigaste är dock, menar

han, att betona att dövkulturen inte

är homogen utan att den rymmer

lika många sätt att förhålla sig till sin

omvärld som det finns individer.

– Alla är så olika. Hur man upp-

lever sin situation och identifierar

sig varierar från fall till fall. De som

hunnit lära sig svenska innan de för-

lorar hörseln kanske trivs bättre i

den hörande världen. Andra har

teckenspråk som förstaspråk och

känner sig mer hemma bland döva.

Inget är rätt eller fel, inget är bättre

eller sämre än det andra. Det viktiga

är att vi får ett samhälle som skapar

valfrihet så att alla har möjlighet att

leva som de själva vill. 

Och det största hindret för det, menar

såväl han som Åsa och Adam, är svå-

righeterna att tillgodogöra sig olika

former av information i samhället.

Trafikupplysning, talsvar, samhälls-

information, TV-program – det

mesta förutsätter att mottagaren är

hörande.

– Det blir svårt att hänga med i

politiska debatter på tv till exempel.

Och under OS i vintras var det inte

mycket som textades. Det tyckte jag

var väldigt irriterande, säger Adam. 

Men känslan av utanförskap kan bli

påtaglig också i sällskap med höran-

de vänner och släktingar. 

– Man får alltid veta allting sist,

man måste teckna långsamt och hela

tiden fråga vad folk pratar om. I säll-

skap med andra döva känner jag mig

inte längre funktionshindrad. Då kan

jag slappna av på ett helt annat sätt,

säger Åsa. 

Och eftersom det finns ganska få

döva ungdomar i Sverige är anony-

mitet bara ett önsketänkande. Det är

en liten värld.

– Om nån blir aspackad på en fest

eller nåt så vet alla det nästa dag.

Det sprider sig överallt, jättefort,

säger Åsa.

Både Åsa och Adam är de enda

döva i sina respektive familjer, och

de har många hörande vänner. Med

dem sker kommunikationen genom

teckenspråk och tecknad svenska,

samt genom skriven svenska på

lappar eller via mejl och chatt. 

I kommunikationen med döva

används numera inte sällan video-

mobil.

– Förut var det texttelefon som

gällde men det är totalt ute nu, säger

Adam.

Men trots gemenskapen inom döv-

kulturen skulle båda hellre vara

hörande om de fick välja. 

–Vardagen skulle vara så himla

mycket enklare, man skulle slippa

många frustrerande situationer. Allt

skulle vara möjligt, säger Åsa. 

– Fast det går rätt bra ändå, är

hon snabb att tillägga. Numera

skrattar jag oftast när det händer

något jobbigt. Det beror lite på

vilket humör jag är på. Jag har

accepterat vem jag är, jag är medve-

ten om min situation i samhället och

jag är nöjd med mitt liv.

Och precis som hon möter för-

domar mot döva, möter hon det

motsatta – döva som har fördomar

om hörande. 

– Det finns vissa som tycker att

hörande alltid är dumma och ute

efter att kränka oss. Jag tycker att det

är så löjligt – vi är ju alla människor.

Skillnaden är bara att de hör och att

vi inte gör det. 

TEXT: SUSANNE JANSSON

FOTO: ANNA REHNBERG 

33 Från föregående sida.

I dövas värld 
finns inga hinder

Tandläkaren Per Eriksson är döv men kan läsa på läpparna och höra lite grann med hjälp av två hörapparater. De flesta av hans
patienter är hörande i likhet med Fredrik Thelin.

”Det viktiga är att vi får

ett samhälle som

skapar valfrihet så att

alla har möjlighet att

leva som de själva vill.”


